
 
บทท่ี 4 

วิธีการศึกษา 
 

เพื่อใหบรรลุวัตถุประสงคท่ีไดต้ังไว วิธีการศึกษาในคร้ังนี้จึงประกอบไปดวย วิธีการ
เก็บรวบรวมขอมูล ไดแก ขอมูลท่ีใชในการศึกษา จํานวนตัวอยางประชากร การสรางแบบสอบถาม 
โดยแบงแบบสอบถามออกเปนสวนตางๆ ในสวนของวิธีการวิเคราะหขอมูล ประกอบไปดวย การ
วิเคราะหคาความเต็มใจจายเฉล่ีย และปจจัยท่ีมีความสัมพันธกับความเต็มใจจาย ซ่ึงสามารถแสดง
รายละเอียดไดดังตอไปนี้ 

 
4.1 การเก็บรวบรวมขอมูล 
 
 4.1.1 ขอมูลท่ีใชในการศึกษา 
 

ขอมูลท่ีใชในการศึกษาคร้ังนี้จําแนกไดตามท่ีมาของแหลงขอมูลดังนี้ 
1. ขอมูลปฐมภูมิ (primary data) เปนขอมูลท่ีไดจากการสัมภาษณกลุมตัวอยางเกษตรกร

ผูใชน้ําเพื่อการเกษตรในลุมน้ําแมทา โดยแบงออกเปน 2 สวน ดังนี ้
- ขอมูลจากการจัดทําประชุมกลุมเปาหมาย (focus group)  
- ขอมูลจากแบบสอบถามท่ีใชสัมภาษณกลุมตัวอยางเกษตรกร  

2. ขอมูลทุติยภูมิ (secondary data) เปนขอมูลท่ีอยูในรูปทฤษฎีและแนวคิดซ่ึง
รวบรวมไดจากการคนควาจากบทความทางวิชาการ เอกสารงานวิจัยตางๆ ท่ีเกี่ยวของและสารสนเทศ
ออนไลนตางๆ นอกจากนี้ยังมีขอมูลพื้นฐานของลุมน้ํา โดยรวบรวมขอมูลจากหนวยงานท่ีเกี่ยวของ
ท้ังภาครัฐและเอกชน เชน สํานักงานเกษตรอําเภอ และองคการบริหารสวนตําบลในอําเภอแมทา 
อําเภอปาซาง อําเภอเมือง จังหวัดลําพูน และ อําเภอแมออน จังหวัดเชียงใหม เปนตน 

 
4.1.2 ประชากรและกลุมตัวอยาง 
 

1. ประชากร (population)  
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ประชากรท่ีใชในการศึกษาในคร้ังนี้ คือ กลุมเกษตรกรในพื้นท่ีลุมน้ําแมทาของ
จังหวัดเชียงใหมและลําพูนโดยไดขอมูลจากแผนพัฒนาระดับตําบลและสํานักงานเกษตรอําเภอของ
พื้นท่ีลุมน้ําแมทา ท้ังนี้ไดกําหนดแบงพื้นท่ีและประชากรออกเปน 3 กลุม คือ (1) พื้นท่ีลุมน้ํา
ตอนบน โดยไดเลือกตัวแทนของตําบลที่อยูในเขตพื้นท่ีลุมน้ําแมทาตอนบนมา 3 ตําบล ไดแก 
ตําบลทาเหนือ ตําบลแมทา และตําบลทาปลาดุก โดยมีจํานวนครัวเรือนเกษตรกรทั้งส้ิน 2,690 
ครัวเรือน (2) พื้นท่ีลุมน้ําตอนกลาง โดยตัวแทนตําบลท่ีอยูในเขตพื้นท่ีลุมน้ําแมทาตอนกลาง ไดแก 
ตําบลทากาศ ตําบลทาสบเสา และตําบลทาทุงหลวง ซ่ึงมีจํานวนครัวเรือนเกษตรกรท้ังส้ิน 4,349 
ครัวเรือน (3) พื้นท่ีลุมน้ําตอนลาง โดยตัวแทนตําบลที่อยูในเขตพื้นท่ีลุมน้ําแมทาตอนลาง ไดแก 
ตําบลมวงนอย ตําบลเหมืองจี้ และตําบลหนองหนาม ซ่ึงมีจํานวนครัวเรือนเกษตรกรทั้งส้ิน 2,874 
ครัวเรือน ซ่ึงเม่ือรวมจํานวนครัวเรือนเกษตรกรทั้งหมดแลวจะเทากับ 9,913 ครัวเรือน ท้ังนี้การ
เลือกตัวแทนตําบลตางๆ ในแตละพื้นท่ีลุมน้ํานั้น เนื่องจากตําบลเหลานี้เปนพื้นท่ีท่ีมักประสบ
ปญหาดานการจัดการชลประทานเหมืองฝายและการใชน้ําเพื่อการเกษตร 

2. กลุมตัวอยาง (sample) 
การหาจํานวนตัวอยางหาไดจากจํานวนครัวเรือนเกษตรกรโดยรวมในแตละตําบล

ท่ีเปนตัวแทนในพื้นท่ีลุมน้ํา ซ่ึงในการศึกษาคร้ังนี้ไดกําหนดจํานวนตัวอยางโดยใชสูตรการคํานวณ
ของ Yamane (1973) ดังนี้ 
 

   n   =       (1) 
 

 
โดยท่ี  n =   ขนาดกลุมตัวอยาง   

 N =   ขนาดครัวเรือนเกษตรกรโดยรวม ในท่ีนี้มีครัวเรือนเกษตรกรโดยรวม
เทากับ 9,913 ครัวเรือน 

 e คือ ความคลาดเคล่ือนของกลุมตัวอยาง ในท่ีนี้กําหนดใหเทากับ 0.05 
สามารถคํานวณหาจํานวนตัวอยาง ไดดังนี้  

 
   = 
    
   =         384.48  

   N 
1+Ne2     

     9,913 
1+ 9,913(0.05)2       
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จากการคํานวณหาจํานวนตัวอยางครัวเรือนเกษตรกรท่ีเหมาะสมจากสูตรขางตน 
พบวาตองเก็บตัวอยางประมาณ 385 ตัวอยาง สําหรับการสุมตัวอยางนั้น ก็จะทําการสุมตัวอยางแบบ
งาย (simple random sampling) (ไชยวัฒน, 2550) ซ่ึงในการศึกษาคร้ังนี้ไดเก็บขอมูลจากตัวอยาง
ครัวเรือนเกษตรกรจํานวน 300 ครัวเรือน โดยคิดเปนรอยละ 78 ของจํานวนตัวอยางท่ีคํานวณได 
ท้ังนี้เพื่อความสะดวกในการเก็บแบบสอบถาม เนื่องจากในบางพ้ืนท่ียากตอการเขาถึง โดยแบงเปน
พื้นท่ีลุมน้ําไดคือ พื้นท่ีลุมน้ําตอนบนจํานวน 100 ครัวเรือน พื้นท่ีลุมน้ําตอนกลางจํานวน 100 
ครัวเรือน พื้นท่ีลุมน้ําตอนลางจํานวน 100 ครัวเรือน ท้ังนี้ในการเก็บขอมูลภาคสนาม โดยสัมภาษณ
กลุมเกษตรกรตัวอยาง ในชวงเดือน กรกฎาคม ถึงเดือนสิงหาคม พ.ศ. 2550  
 
4.2 เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษา 

ในการศึกษาคร้ังนี้ใชแบบสอบถามในการเก็บรวบรวมขอมูลจากเกษตรกรตัวอยาง ท้ังนี้
แบบสอบถามแบงออกเปน 5 สวน ท้ังนี้รายละเอียดการสรางแบบสอบถาม สามารถอธิบายไดดังนี้ 
 

4.2.1 การสรางแบบสอบถาม ประกอบไปดวยการจัดทํา focus group และการปรับปรุง
แบบสอบถาม  

- การจัดทํากลุมสนทนาเชิงลึก (focus group) โดยมีผูรวมในการสนทนาท้ังหมด 30 คน โดยมี
ประเด็นท่ีใชในการสนทนากลุม ไดแก ปญหาเกี่ยวกับการจัดการและการใชน้ํา ความคิดเห็นเกี่ยวกับ
การมีสวนรวมของเกษตรกรในการจัดการน้ํา ความคิดเห็นเกี่ยวกับกองทุนเหมืองฝาย เปนตน ความ
คิดเห็นตาง ๆ ท่ีไดจะนํามาเปนขอมูลเพื่อพัฒนารางแบบสอบถาม และในสวนของการถามเร่ือง
ความเต็มใจจายจะใชคําถามปลายเปด (open-ended question)  

- การปรับปรุงแบบสอบถาม โดยเร่ิมจากจะนําเอาขอมูลท่ีไดจากการจัดทํา focus group 
เพื่อหาตัวเลือกสําหรับคําถามปลายปดตาง ๆ หลังจากนั้นจะทําการปรับปรุงตัวเลือกสําหรับคําถาม
ปลายปดตาง ๆ เพื่อใหมีความเหมาะสมมากท่ีสุด ดานความเต็มใจจาย โดยนําขอมูลท่ีไดจากการ
ถามแบบปลายเปดจากการจัดทํา focus group นํามาหาชวงคาความเต็มใจจายตํ่าสุดและสูงสุด 
รวมท้ังชวงราคาท่ีผูตอบมีความถ่ีท่ีจะจายมากท่ีสุด เพื่อแกไขคาราคาเสนอเร่ิมตนท่ีเหมาะสม แลว
นํามาทําเปนคําถามปลายปดช้ันเดียว (close-ended question) โดยไดผลสรุปราคาเสนอเร่ิมตน
ท้ังหมด 4 คา คือ 50 100 150 และ 200 (หนวย: บาทตอไรตอป) 
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ท้ังนี้ผูวิจัยไดสรางสถานการณสมมติใหการจายเงินเพื่อสนับสนุนการกอต้ังกองทุนเหมือง
ฝายของชุมชน เปนการจัดการน้ําท่ีมีประสิทธิภาพ และใหขอมูลแกกลุมตัวอยางเกษตรกรตาม
รูปแบบ CVM เพื่อถามมูลคาความเต็มใจจายของเกษตรกร 

4.2.2 แบบสอบถาม จะประกอบไปดวยคําถาม 5 สวน โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

สวนท่ี 1 เปนขอมูลดานเศรษฐกิจและสังคม ประกอบไปดวยคําถามท่ีเกี่ยวกับขอมูล
พื้นฐานของเกษตรกร ขอมูลดานการใชท่ีดินและน้ําเพื่อการเกษตร ขอมูลดานการประกอบอาชีพ
ของเกษตรกร และขอมูลเกี่ยวกับรายไดของเกษตรกร  

สวนท่ี 2 เปนขอมูลดานปญหาและรูปแบบของระบบการจัดการดานชลประทานเหมือง
ฝาย ประกอบไปดวยคําถามเกี่ยวกับ รูปแบบและการจัดการดานชลประทานในพื้นท่ี สถานภาพ
ของเกษตรกรในการบริหารจัดการเหมืองฝายและการใชน้ํา ปญหาดานการจัดการของชลประทาน
เหมืองฝายในพ้ืนท่ี ปญหาดานการใชน้ําเพื่อการเกษตรของเกษตรกร และการมีสวนรวมในการบริหาร
จัดการชลประทานเหมืองฝายของเกษตรกร 

สวนท่ี 3 เปนขอมูลดานความคิดเห็นของเกษตรกรเก่ียวกับความพอใจในการบริหาร
จัดการดานชลประทานเพื่อการเกษตร ประกอบไปดวยคําถามเกี่ยวกับทัศนคติความพอใจของ
เกษตรกรตอการบริหารจัดการดานชลประทานของรัฐและชุมชน   

สวนท่ี 4 เปนขอมูลดานการตระหนักถึงปญหา คุณคา และการจัดการทรัพยากรน้ําของ
เกษตรกร ประกอบไปดวยคําถามเก่ียวกับทัศนคติของเกษตรกรตอการจัดการทรัพยากรน้ํา การ
ตระหนักตอคุณคาของทรัพยากรน้ํา การตระหนักถึงปญหาในพื้นท่ีลุมน้ําแมทา และการตระหนัก
ถึงการแกไขปญหาท่ีเกิดข้ึน  

สวนท่ี 5 เปนขอมูลดานความเต็มใจจายของเกษตรกรเพื่อสนับสนุนกองทุนเหมืองฝาย
ของชุมชน ประกอบไปดวย คํานิยามของกองทุนเหมืองฝาย ความเต็มใจจายตอราคาเสนอเร่ิมตน
กองทุนของเกษตรกร และเหตุผลตอความเต็มใจจายและไมเต็มใจจายของเกษตรกร 

 
ท้ังนี้การวัดระดับการมีสวนรวมในการบริหารจัดการเหมืองฝายของเกษตรกรได

ดัดแปลงจากการวัดระดับความคิดเห็นออกมาเปนระดับคะแนนโดยใชวิธีการประเมินคา (rating 
scale) ตามวิธี likert (likert scale) (ไชยวัฒน, 2550) โดยแบงการวัดเปน 4 ระดับ ดังนี้ 
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ระดับการมีสวนรวม                                                ระดับคะแนน 
       มีสวนรวมมาก             3 
    มีสวนรวมปานกลาง             2 

     มีสวนรวมนอย             1 
    ไมมีสวนรวมเลย             0 

การใหคะแนนน้ําหนักเฉล่ีย (weight mean score) โดยการนํามาจัดกลุมมีอันตรภาคช้ัน
เทากับ 0.75 ดังสมการท่ี 2 

อันตรภาคช้ัน =      พิสัย     (2) 
      จํานวนช้ัน     
 

 
 

ดังนั้นการจัดชวงคะแนนเฉล่ีย จึงสามารถจัดไดดังนี้ 
 คะแนนเฉล่ีย  2.26 - 3.00 มีสวนรวมอยูในระดับมากท่ีสุด 
 คะแนนเฉล่ีย 1.51 - 2.25 มีสวนรวมอยูในระดับมาก 

คะแนนเฉล่ีย 0.76 - 1.50 มีสวนรวมอยูในระดับปานกลาง 
คะแนนเฉล่ีย 0.00 - 0.75 มีสวนรวมอยูในระดับนอย 
  

4.3 การวิเคราะหขอมูล  
 

การวิเคราะหขอมูลของกลุมตัวอยาง จะวิเคราะหและประเมินผลดวยโปรแกรมสําเร็จรูปโดย
ใชคอมพิวเตอร โดยมีคาสถิติท่ีใชในการวิเคราะหขอมูลดังนี้ 

 
1 ขอมูลท่ัวไปของเกษตรกร ใชสถิติอยางงาย เชน การหาคารอยละ (percentage) การหาคาเฉล่ีย 

(mean) เปนตน ในการวิเคราะหเบ้ืองตนและนําผลการวิเคราะหมาอธิบายเชิงพรรณนา 
2 การวิเคราะหคาความเต็มใจจายเฉล่ียของเกษตรกรท่ีมีตอการสนับสนุนกองทุนเหมืองฝาย 

ใชการวิเคราะหผาน 3 วิธีการ คือวิธี Turnbull distribution-free model วิธี linear logistic model และ
วิเคราะหผานวิธี logit model ซ่ึงมีขอสมมติในการวิเคราะห คือ 

=               3 - 0 
                    4 
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-   ความเต็มใจจายของเกษตรกรท่ีมีตอการสนับสนุนกองทุนเหมืองฝาย จะตองมี
มากกวาหรือเทากับ 0  (WTP ≥ 0) 

-   หากเกษตรกรตอบรับกับราคาท่ีผูวิจัยเสนอ (คา B) แสดงวาคาความเต็มใจจายท่ี
แทจริงของเกษตรกร จะตองมีคามากกวาหรือเทากับ ราคาเร่ิมตนท่ีกําหนดไวในแบบสอบถาม (WTP ≥ 
B) เม่ือกําหนดให B คือราคาเร่ิมตนท่ีเกษตรกรเต็มใจจายเพื่อสนับสนุนกองทุนเหมืองฝาย ซ่ึงกําหนดไว
ในแบบสอบถาม ในทางกลับกันหากเกษตรกรตอบปฏิเสธราคาท่ีเสนอ แสดงวาคาความเต็มใจจายท่ี
แทจริงของเกษตรกร จะมีคานอยกวา ราคาเร่ิมตนท่ีเสนอ (WTP < B) 
 ซ่ึงการวิเคราะหคาความเต็มใจจายเฉล่ียของเกษตรกร โดยวิธี Turnbull distribution-free 
model วิธี linear logistic model และวิเคราะหผานวิธี logit model สามารถอธิบายไดดังนี้ 

 
4.3.1 การวิเคราะหคาความเตม็ใจจายเฉล่ียดวยวิธี Turnbull distribution-free model  
 
วิธี turnbull distribution-free model เปนรูปแบบหนึ่งในวิธีการ non-parametric model โดยจะ

เปนวิธีการหาคาอัตราสวนรอยละ (percentage) ของผูท่ีตอบตกลงจายเงินเพื่อสนับสนุนกองทุนเหมือง
ฝายในแตละกลุมราคาท่ีเสนอเร่ิมตน (bid) เพื่อทําการวิเคราะหคาความเต็มใจจายเฉล่ียของเกษตรกร 
สามารถทําการวิเคราะหไดดวยขอมูลจากคําถามปลายปดไดทันทีโดยไมตองใชโปรแกรมสําเร็จรูป  

การหาสัดสวนรอยละของผูท่ีตอบตกลงจายเงินเพือ่สนับสนุนกองทุนเหมืองฝายในแตละ
ระดบัราคาท่ีเสนอเร่ิมตน สามารถหาไดดงัสมการท่ี 3 Haab and McConnell (1997) 

 
S(Bj)    =     nj/Nj     (3) 
 

โดยท่ี j       = กลุมตัวอยาง (j = 1...........J) 
Bj     = ราคาท่ีเสนอเร่ิมตน (คา bid) ไดแก 50, 100, 150 และ 200 ตามลําดับ 

S(Bj)   = รอยละของผูท่ีตอบตกลงจายเงินเพือ่สนับสนุนกองทุนเหมืองฝายในแตละ
ระดบัราคาท่ีกาํหนดเร่ิมตน 

 nj    = จํานวนตัวอยางท่ีตอบตกลงยินดจีายเงินเพือ่สนับสนนุกองทุนเหมืองฝาย     
ในราคาท่ีเสนอเร่ิมตนแตละระดับ 

Nj      =   จํานวนตัวอยางท้ังหมดของแตละระดับราคาเสนอเร่ิมตน 
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การหาคาความเต็มใจจายรวมของทุกระดับราคาเสนอเร่ิมตน สามารถหาไดจากสมการท่ี 4 
 

WTPtotal   =   [ ]∑
=

+−
j

j
jjj MNBSBS

0
1 **)()(  โดยท่ี  S(B0) = 1  (4)  

 
เม่ือ     WTPtotal =   ความเต็มใจจายรวมของทุกระดับราคาเสนอเร่ิมตน 

  N =   จํานวนตัวอยางท้ังหมดในการศึกษา (300 ตัวอยาง) 
  Mj =   คากลางของชวงราคาท่ีเสนอเร่ิมตน ในแตละระดับ 
 

การหาคาความเต็มใจจายเฉล่ียของตัวอยางท้ังหมด สามารถหาไดจากสมการท่ี 5 
 

WTPMean    =    WTPtotal / N                         (5) 
 

4.3.2 การวิเคราะหคาความเตม็ใจจายเฉล่ีย โดยวิเคราะหผาน linear logistic model 
 
 การวิเคราะหคาความเต็มใจจายเฉล่ีย โดยวิเคราะหผาน linear logistic model เปนการ
วิเคราะหความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระ (ระดับราคาเสนอเร่ิมตน: คา bid) กับตัวแปรตาม (คา
ความเต็มใจจายตอราคาเสนอเร่ิมตน) ซ่ึงสามารถอธิบายกรอบแนวคิดในการศึกษาไดดังนี้ 
 

เพ็ญพร (2547) อางใน ฤกษรัตน (2548) ไดอธิบายกรอบแนวคิดในการวิเคราะหวา ฟงกชัน
อรรถประโยชนของบุคคลข้ึนอยูกับราคาสินคา (p) รายได (m) คุณภาพส่ิงแวดลอม (q) และสภาพ
ทางเศรษฐกิจและสังคม (d) ดังสมการท่ี 6 การประมาณคาจะทําไดเฉพาะในสวนทางขวามือของสมการ 

โดยคา ε คือ คาอรรถประโยชนท่ีไมสามารถอธิบายได 
 

   U(p, m, q, d) = V(p, m, q, d) + ε     (6) 
 
เม่ือคุณลักษณะดานส่ิงแวดลอมดีข้ึนจาก q0 เปน q1 จะทําใหสวัสดิการของบุคคลดีข้ึน จาก V0 

เปน V1 ดังสมการท่ี 7 

  [V1 (p, m, q1, d) + ε1]     > [V0 (p, m, q0, d) + ε0]   (7)      
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 เม่ือมีเง่ือนไขวาหากบุคคลยอมรับราคาเสนอเร่ิมตน(คา bid: B) ท่ีทําใหส่ิงแวดลอมดีข้ึน 
หมายความวาบุคคลตองการสวัสดิการที่ดีข้ึน ก็จะแสดงดังสมการท่ี 8 และ 9 
 

   [V1 (p, m - B, q1, d) + ε1]     ≥      [V0 (p, m, q0, d) + ε0]   (8) 
หรือ 

   [V1 (p, m - B, q1, d) ]     -    [V0 (p, m, q0, d) ] ≥  ε0 - ε1    (9) 
 
 จากสมการขางตน สามารถนํามาเขียนในรูปของความนาจะเปนในการตอบรับราคาเสนอ
เร่ิมตนของบุคคลได ดังนี้ 
 
  P1 =         prob(เต็มใจจาย)      =      prob (yes) 

   = prob {[V1 (p, m - B, q1, d) + ε1]     ≥      [V0 (p, m, q0, d) + ε0]} 

   = prob {[V1 (p, m - B, q1, d) ]     -    [V0 (p, m, q0, d) ] ≥  ε0 - ε1} 

   = prob {∆V >  ε }       (10) 
 

 โดยท่ี  ∆V คือ   V1 - V0  และ  ε  คือ   ε0 - ε1 ดังนั้น P0   =   1 – P1   =   prob (ไมเต็มใจ
จาย)  =   prob (no) 
 
 การที่ตัวอยางยอมรับราคาเสนอเร่ิมตน B บาท หมายความวา คาความเต็มใจจายท่ีแทจริงของ
ตัวอยางมีคาอยางนอยเทากับราคา B บาท ท่ีเสนอ และความนาจะเปนท่ีตัวอยางยอมรับคา B บาท ท่ี
เสนอนั้น สามารถเขียนฟงกชันการกระจายสะสมไดดังนี้ 
 

   P1 = prob {∆V >  ε }  
    = prob(WTP ≥ B) 
    = 1 – GWTP(B) 
    = prob (yes)      (11) 
 
 เม่ือ  GWTP (B) เปนฟงกชันการกระจายสะสมของความนาจะเปน ท่ีกลุมตัวอยางมีความเต็มใจ
จายนอยกวาราคาเสนอเร่ิมตน (bid) หรือคาท่ีผูวิจัยไดเสนอ (B) ซ่ึงจะทําใหกลุมตัวอยางไมยอมรับคา B 
ผูวิจัยสามารถหาคาความนาจะเปนท่ีกลุมตัวอยางจะเต็มใจจายมากกวาคา B โดยหาไดจากสมการท่ี 11  
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สําหรับการหาคาความเต็มใจจายเฉล่ียของกลุมตัวอยางท่ีมีคามากกวา หรือเทากับศูนย 
(restricted mean WTP) หาไดจากการรวมพื้นท่ีใตฟงกชันความนาจะเปนท่ีกลุมตัวอยางจะเต็มใจจายคา 
B ดังแสดงในสมการท่ี 12 ท้ังนี้ E(WTP) คือ ความคาดหวังของความเต็มใจจายของกลุมตัวอยาง และ
สามารถประมาณคาเฉล่ียของคาความเต็มใจจายจากพื้นท่ีแรเงาในภาพท่ี 6 

    E(WTP) =  [ ]∫ −
α

0

)(1 BGWTP dB     (12) 

การหาคามัธยฐาน (median) ของคาความเต็มใจจาย ซ่ึงสมมติใหเทากับคา B* หาไดจากการ
ลากเสนจากแกนต้ังในภาพท่ี 6 ซ่ึงแสดงถึงความนาจะเปนท่ีตัวอยางเกษตรกรยอมรับคาความเต็มใจจาย 
B เทากับ 0.5 มายังแกนนอนซ่ึงแสดงคา B* ซ่ึงอธิบายไดวา โอกาสที่เกษตรกรจะยอมรับหรือไมยอมรับ
คาความเต็มใจจายท่ี B* มีเทาๆ กัน หรือกลาวไดวา รอยละ 50 ของเกษตรกรท้ังหมด มีความเต็มใจจาย
มากกวา B* และอีกรอยละ 50 ของเกษตรกรท้ังหมดมีความเต็มใจจายนอยกวา B*  
 

  
 
ที่มา: Kristin and Dragun (1996) 

ภาพท่ี 6 การประมาณคาความเต็มใจจายเฉล่ียท่ีมีคามากกวา หรือเทากับศูนย   
 
Turcin and Giraud (2001) กลาววา การหาคาความเต็มใจจายเฉล่ียจากสมการที่ 12 จะเปนการทํา

ใหคาความเต็มใจจายเฉล่ียมีคาเปนบวกเทานั้น ซ่ึงวิธีนี้จะมีผลทําใหความเต็มใจจายเฉล่ียมีคามากกวา
ความเปนจริง (over estimate) แตก็จะสามารถแกปญหาในการหาความเต็มใจจายเฉล่ียท่ีมีคาเปนลบได 

Prob (probability of yes response) 1.0 

   0.5 

   0    B* (median)    คา bid 

E (WTP) 
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ในการประมาณคาความเต็มใจจายเฉล่ีย สามารถเกิดเหตุการณท่ีไดคาความเต็มใจจายเฉล่ียเปน
ท้ังคาบวกและคาลบ (unrestricted mean WTP) คือ พื้นท่ีแรเงาดังภาพท่ี 7 
 

 
 
ที่มา: Kristin and Dragun (1996)    

ภาพท่ี 7 การประมาณคาความเต็มใจจายเฉล่ียท่ีมีคาเกิดข้ึนไดท้ังบวก และลบ 
 
จากภาพท่ี 7 สามารถนํามาสรางสมการไดโดยแสดงในสมการท่ี 13  
 

E(WTP) =  [ ]∫ −
α

0

)(1 BGWTP dB  -   [ ]∫
0

)(
α

BGWTP dB      (13) 

 
จากสมการท่ี 13 ซ่ึงแสดงการประมาณคาความเต็มใจจายเฉล่ียท่ีสามารถเกิดข้ึนไดท้ังคาบวก

และคาลบ โดยสมการนี้สามารถท่ีจะหาคาความเต็มใจจายไดใกลเคียงกับคาความเต็มใจจายจริง แต
เนื่องจากสมการนี้สามารถท่ีจะเกิดคาความเต็มใจจายเฉล่ียท่ีเปนลบ จึงตองใชสมการท่ี 12 ท่ีใหคาความ
เต็มใจจายเฉล่ียเปนคาบวกเพื่อแกปญหาดังกลาว เพื่อนําไปใชอธิบายผล และแสดงถึงมูลคาตอไปได 

 

Prob (probability of yes response) 1.0 

   0.5 

   0    B* (median)    คา bid 

Y 

X 
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Habb and McConnell (2003) กลาววา การวิเคราะหคาความเต็มใจจายเฉล่ียจากฟงกช่ันความ
เต็มใจจายถูกกาํหนดไว 2 รูปแบบ คือ linear WTP function และ exponential WTP function  
 
 โดยคาความเต็มใจจายเฉล่ียท่ีมีคาเปนบวก จะเปนรูปแบบของ exponential WTP function 
สามารถแสดงไดดังสมการท่ี 14 
 
     WTP  =  eγ + ε          (14) 
 

โดยท่ี     ε     =       คาความคลาดเคล่ือนของสมการ โดยสมมติใหมีการกระจายแบบปกตแิละ
มีคาความแปรปรวนคงท่ี                 

                γ    =       คาความเต็มใจจายท่ีไมทราบคา 
เม่ือใสคาคาดหวัง (expected value) จะไดคาความเต็มใจจายเฉล่ีย ดงัสมการท่ี 15 
 

  E(WTP)       =       eγ E(eε)      (15) 
  

 เม่ือแกสมการโดยกําหนดให ε กระจายแบบโลจิสติค จะไดคาเฉล่ียเทากับ σπ /sin(σπ) ซ่ึง
จะไดคาความเต็มใจจายเฉล่ีย ดังสมการท่ี 16 
 
   E(WTP)     =      eγ σπ /sin(σπ)      (16) 
 
 ซ่ึงการประมาณคาความเต็มใจจายเฉล่ียดวย exponential WTP function มีขอกําหนดวา คา σ 
จะตองมีคามากกวา 1 หากไมเปนไปตามขอกําหนดจะทําใหไมสามารถประมาณคาความเต็มใจจาย
เฉล่ียดวย exponential WTP function ได 
 

สําหรับ linear WTP function เปนรูปแบบฟงกช่ันความเต็มใจจายท่ีสามารถใหคาความเต็มใจ
จายเฉล่ียท้ังคาบวก และคาลบ สามารถแสดงไดดงัสมการท่ี 17  
 

WTP =  γZ + ε         (17) 
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โดยท่ี    ε   =          คาความคลาดเคล่ือนของสมการ โดยสมมติใหมีการกระจายแบบปกติและ
มีคาความแปรปรวนคงท่ี                 

γ  =          คาความเต็มใจจายท่ีไมทราบคา 
Z  =      เวกเตอรของพารามิเตอรท่ีใชประมาณปจจัยดานเศรษฐกิจสังคมท่ีมีตอตัว

ผูบริโภค 

เม่ือใสคาคาดหวัง (expected value) จะไดคาความเต็มใจจายเฉล่ีย ดงัสมการท่ี 18 
 

    E(WTP)    =    γZ     (18) 
 

ท้ังนี้ Habb and McConnell (2002) ไดกลาววาปจจยัดานเศรษฐกจิสังคมที่มีบทบาทสําคัญตอ 
WTP คือ รายได แตในการประเมินมูลคาของส่ิงแวดลอม เปนสินคาท่ีไมไดผานตลาดทําให marginal 
utility ของรายไดมีคาคงท่ี หมายความวา การเปล่ียนแปลงของรายไดไมมีผลตอความเต็มใจจาย จึงให Z 
มีคาคงท่ีเทากับ 1 โดย γ สามารถประมาณคาไดดังสมการท่ี 19 

 
    E(WTP: γ )    =    (γ/ σ) / (1/ σ)                 (19) 
 

ท้ังนี้คา γ ประมาณคาไดจากการวิเคราะหดวย binary logistic เพื่อหารูปแบบสมการเสนตรง
อยางงาย ซ่ึงการประมาณคาฟงกช่ัน ตัวแปรตาม(WTP) เปนตัวแปรทวิ(dichotomous variable) มี 2 คา 
คือ 1 เต็มใจจายราคาท่ีเสนอและ 0 หมายถึงไมเต็มใจจายราคาท่ีเสนอ สวนตัวแปรอิสระ (bid) คือ
ราคาท่ีเสนอใหจาย ดังสมการท่ี 20 

 
WTP   =    β0+ β1bid     (20) 

 
โดยคา  β0     = คาอรรถประโยชนสวนเพิ่ม (marginal utility) ของบุคคลเม่ือสินคาท่ี

บริโภคมีการปรับปรุงคุณภาพดานส่ิงแวดลอม 
 β1      =  คาอรรถประโยชนสวนเพิ่มของราคาเร่ิมตนท่ีนักวิจยัเสนอ  
                     (marginal utility of money) 
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จากสมการท่ี 20 และสามารถคํานวณคาเฉล่ียของความเต็มใจจาย ดวยการนําคาคงท่ี หารดวย
คาสัมประสิทธ์ิของราคาเสนอเร่ิมตน (β0/- β1) ซ่ึงจะมีความสัมพันธกับคาพารามิเตอรในสมการท่ี 19 
แสดงไดดังตารางท่ี 4.1 
 
ตาราง 4.1 คาคงท่ีและคาสัมประสิทธ์ิของฟงกช่ันความเต็มใจจายแบบเสนตรง 

ตัวแปร คาพารามิเตอร 

คาคงท่ี (β0) γ/σ  

คาสัมประสิทธ์ิของราคาท่ีเสนอเร่ิมตน (β1) -1/ σ 
ที่มา: Habb and McConnell (2002) 

 
 การศกึษาคร้ังนี้จะเลือกรูปแบบฟงกช่ันความเต็มใจจายแบบ linear WTP function ในการ
ประมาณคาความเต็มใจจายเฉล่ีย โดยท้ังนี้ ฤกษรัตน (2548) กลาววา การประมาณคาความเต็มใจจาย
เฉล่ียโดยใชรูปแบบฟงกช่ันความเต็มใจจายแบบ linear WTP function จะมีคาใกลเคียงกับความเปน
จริง เพราะใหความสําคัญกบัคาความเต็มใจจายท่ีเปนท้ังบวกและลบ ซ่ึงการศึกษาความเต็มใจจายยอม
มีท้ังผูท่ีเต็มใจจายและไมเต็มใจจายตอราคาเสนอเร่ิมตนท่ีกําหนดในการศึกษา 
  

4.3.3 การวิเคราะหคาความเตม็ใจจายเฉล่ีย โดยวิเคราะหผาน logit model 
 
การวิเคราะหคาความเต็มใจจายเฉล่ีย โดยวิเคราะหผาน logit model เปนการวิเคราะห

ความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระ ไดแก ปจจัยทางเศรษฐกิจและสังคม กับตัวแปรตาม (คาความเต็ม
ใจจายตอราคาเสนอเร่ิมตน) โดย Hanemann (1984) ไดเสนอแบบจําลองการประมาณคาท่ีเรียกวา 
utility difference model โดยแบบจําลองนี้ จะใชกับคําถามท่ีเปนรูปแบบ close-ended single bid CVM 
โดยใชแนวคิด utility’s difference approach กลาวไดวา หากบุคคลยินดีท่ีจะจายเงินจํานวนหนึ่งเพื่อ
ปรับปรุงคุณภาพส่ิงแวดลอม หมายถึง อรรถประโยชนท่ีไดรับจากการจายมีคามากกวาหรือเทากับ
อรรถประโยชนท่ีไดจากการไมจาย โดยแสดงฟงกช่ันอรรถประโยชนไดดังสมการท่ี 21 

  
   V =      f(bid, m, q)      (21) 
 
โดย V1 = อรรถประโยชนท่ีไดรับหลังจาย V0 = อรรถประโยชนท่ีไดรับจากการไมจาย  
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q1 = มีการปรับปรุงคุณภาพส่ิงแวดลอมใหดีข้ึน q0 = ไมมีการปรับปรุงคุณภาพส่ิงแวดลอม ท้ังนี้ V จะ
ข้ึนอยูกับ รายได (m) จํานวนเงินสูงสุดท่ีบุคคลยินดีจาย (bid) และคุณภาพส่ิงแวดลอม (q) เม่ือพจิารณา
ในรูปความสัมพันธเชิงเสนตรง จะไดดังตอไปนี ้
    

            V0 =    γ+ β1(m)+ β0(q0)      (22) 
            V1 =    γ+ β1(m-bid)+ β0(q1)     (23) 

เม่ือ 
                          V1 - V0       =   ∆V        (24) 

และ    
                          V1 - V0       =   (γ - γ) + β1(m-bid-m) + β0(q1 - q0)    (25) 

ดังนัน้ 
                 ∆V =   β0 - β1(bid)       (26) 
  
 โดย  ∆V  คือ คาความแตกตางของฟงกช่ันอรรถประโยชนโดยออมท่ีไดจากการปรับปรุง
คุณภาพส่ิงแวดลอมกับการไมมีการปรับปรุงคุณภาพส่ิงแวดลอม แตความพอใจของบุคคลท่ีไดรับ 
นอกจากจะข้ึนอยูกับราคาท่ีเสนอ รายได และคุณภาพของส่ิงแวดลอมแลว แนวคิดนี้จะตระหนักถึง
ความแตกตางกันตามลักษณะทางดานเศรษฐกิจและสังคมดวย ดังนั้นจึงไดนําตัวแปรทางดาน
เศรษฐกิจและสังคมมาวิเคราะหดวย ดังสมการท่ี 27 

 

  ∆V =       β0 – β1bid + i

n

i
i S∑

=2
β      (27) 

 

โดย i

n

i
i S∑

=2
β  คือ พารามิเตอรและตัวแปรลักษณะทางดานเศรษฐกิจและสังคม 

 
 การศึกษาในสวนนี้ จะใชแบบจําลองท่ีมีการแจกแจงความนาเปนแบบ logit (logistic 
probability distribution) อีกดวย ดังสมการท่ี 28 
 

Prop(pay) =      Ve Δ−+1
1     (28) 

หรือ 
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Log ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
− )(1

)(
payprob

payprob  =     ∆V                                               (29)

    
นั่นก็คือ 
 

   Log ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
− )(1

)(
payprob

payprob  =     β0 – β1bid + i

n

i
i S∑

=2

β + ε                (30) 

 
โดยถา Prop(pay) = 1 หากเกษตรกรเต็มใจจาย หากเทากับ 0 คือ เกษตรกรไมเต็มใจจาย 
 
เม่ือเกษตรกรเต็มใจจายหมายความวา ความพอใจที่ไดรับจากการจายมากกวาหรือเทากับ

ความพอใจท่ีไดรับจากการไมจาย นั่นคือ 
      

∆V     ≥ 0    
ดังนัน้จะได 

   β0 – β1bid + i

n

i
i S∑

=2
β      ≥ 0 

โดย 

     bid     ≤ ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+∑

=

n

i
ii S

2
0

1

1 ββ
β

 

ท้ังนี้จะได 

             maximum WTP       = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+∑

=

n

i
ii S

2
0

1

1 ββ
β

  (31) 

  
 ซ่ึงสามารถประมาณคา mean maximum WTP ไดดังสมการท่ี 32 
 

   mean maximum WTP       = 
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢

⎣

⎡

⎟⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜

⎝

⎛ ∑
+ =

+
n

i
iiS

eIn 2
0

11

1

ββ

β
 (32) 
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4.3.4 การวิเคราะหปจจัยท่ีมีความสัมพนัธตอความเตม็ใจจาย  
 
การวิเคราะหปจจัยท่ีมีความสัมพันธตอความเต็มใจจาย เนื่องจากตัวแปรตามมีลักษณะเปนตัว

แปรทวิ (dichotomous variable) ดังนั้นจึงใชรูปแบบการวิเคราะหความถดถอยโลจิสติก (logistic 
regression) โดยมีแบบจําลองท่ีใชในการศึกษาดังนี้  

Y  =  f (Bid, Education, Land, RatioNonAgIn, Location, Awareness, Concept, Status,    
Participate, Problem, Zone1, Zone2 )             (33) 

 
 ตัวแปรตามท่ีใชในการศึกษาคือ การยอมรับราคาเสนอเร่ิมตน (Y) ซ่ึงมี 2 คา คือ 0 หมายถึง
ไมยอมรับราคาท่ีเสนอและ 1 หมายถึงยอมรับราคาท่ีเสนอ 
ตัวแปรอิสระไดแก 
 
   Bid   = ราคาท่ีเสนอเร่ิมตนใหจาย (บาท/ไร/ป) 
      Education    =   จํานวนปท่ีไดรับการศึกษาของเกษตรกร (ป) 
      Land     =   ขนาดของพื้นท่ีเพาะปลูก (ไร) 

RatioNonAgIn     =  สัดสวนของรายไดนอกภาคการเกษตรของครัวเรือน  
(% ของรายไดท้ังหมด) 

Location               =  ระยะทางพื้นท่ีเพาะปลูกท่ีหางจากคลองหรือฝายสงน้ํา (เมตร) 
Content                 =   ความพอใจของเกษตรกรตอการจัดการระบบเหมืองฝายแบบ

ชุมชนโดย กําหนดใหเปนตัวแปรหุน (dummy variable) (ถาพอใจ 
= 1, ไมพอใจ = 0) 

Awareness            =  การตระหนักถึงคุณคาทรัพยากรน้ําของเกษตรกร โดยกาํหนดให
เปนตัวแปรหุน (dummy variable) เห็นดวย = 1, ไมเหน็ดวย = 0 

Status                    =   สถานภาพของเกษตรกรผูใชน้ําโดยกําหนดใหเปนตัวแปรหุน 
(dummy variable) ถาเปนกรรมการองคกรหรือสมาชิกกลุมผูใช
น้ํา = 1, ไมเปน = 0 

Participate    =   ระดับการมีสวนรวมในการบริหารจัดการเหมืองฝาย 
(โดยวัดเปนระดับคะแนน) 
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Problem                = การประสบกับปญหาในเร่ืองน้ําเพื่อการเกษตรของเกษตรกร 
(dummy variable) เคย = 1, ไมเคย = 0 

Zone1                    = โซนของลุมน้ํา โดยกําหนดใหเปนตัวแปรหุน (dummy variable) 
เทากับ 1 กรณีท่ีเกษตรกรอยูโซนตนน้ํา และเทากับ 0 กรณีท่ี
เกษตรกรอยูโซนกลางน้ํา และปลายนํ้า 

Zone2                    = โซนของลุมน้ํา โดยกําหนดใหเปนตัวแปรหุน (dummy variable) 
เทากับ 1 กรณีท่ีเกษตรกรอยูโซนกลางน้าํ และเทากับ 0 กรณีท่ี
เกษตรกรอยูโซนตนน้ํา และปลายนํ้า 

 
4.3.5 สมมติฐานในการศึกษา 
 

 ในการศึกษาคร้ังนี้ ไดต้ังสมมติฐานในการศึกษาดังนี ้
1. ราคาเสนอเร่ิมตน (Bid) เพื่อสนับสนุนการกอต้ังกองทุนเหมืองฝาย หากระดับราคาท่ี

เสนอเร่ิมตนมีราคาสูงข้ึน มีแนวโนมความนาจะเปนท่ีกลุมตัวอยางจะตอบตกลงกับราคานั้นนอยลง 
ตามกฎของอุปสงค (law of demand)  

2. จํานวนปท่ีไดรับการศึกษา หากกลุมตัวอยางเกษตรกรมีจํานวนปท่ีไดรับการศึกษาสูงข้ึน 
แนวโนมความนาจะเปนท่ีกลุมตัวอยางจะตอบตกลงยอมรับกับราคาท่ีเสนอเร่ิมตนมากข้ึน เนื่องจาก
เกษตรกรที่มีระดับการศึกษาท่ีสูงข้ึน จะตระหนักถึงคุณคาของทรัพยากรน้ําและเขาใจถึงการมีสวน
รวมของชุมชนในการจัดการทรัพยากรน้ํา และการจัดการเหมืองฝายวาเปนหนาท่ีของทุกคนท่ี
จะตองชวยกัน เพื่อนําไปสูการจัดการระบบเหมืองฝายของชุมชนอยางมีประสิทธิภาพ 

3. ขนาดของพื้นท่ีเพาะปลูก (Land) หากกลุมตัวอยางเกษตรกรมีขนาดของพ้ืนท่ีเพาะปลูก
มาก แนวโนมความนาจะเปนท่ีกลุมตัวอยางจะเต็มใจจายเพ่ือสนับสนุนกองทุนเหมืองฝายลดลง 
ท้ังนี้เนื่องจากเม่ือมีขนาดของพ้ืนท่ีเพาะปลูกมาก ยอมตองจายเงินเพิ่มข้ึนเพราะราคาเสนอเร่ิมตน
ของกองทุนท่ีเก็บจากเกษตรกรคิดหนวยเปนบาทตอไรตอป  

4. สัดสวนของรายไดนอกภาคการเกษตรของครัวเรือน (RatioNonAgIn) หากกลุมตัวอยาง
เกษตรกรที่มีสัดสวนรายไดนอกภาคการเกษตรสูง แนวโนมความนาจะเปนท่ีกลุมตัวอยางจะเต็มใจ
จายเพื่อสนับสนุนกองทุนเหมืองฝายเพิ่มข้ึน เนื่องจากเม่ือมีรายไดสูง  

5. ระยะทางพื้นท่ีเพาะปลูกท่ีหางจากเหมือง/ฝาย/คลองสงน้ํา (Location) หากกลุมตัวอยาง
เกษตรกรที่มีระยะทางพื้นท่ีเพาะปลูกที่หางจากเหมือง/ฝาย/คลองสงน้ําเพิ่มข้ึน แนวโนมความนาจะ
เปนท่ีกลุมตัวอยางจะเต็มใจจายเพื่อสนับสนุนกองทุนเหมืองฝายเพิ่มข้ึน 
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6. ความพอใจของเกษตรกรตอระบบการจัดการเหมืองฝายแบบชุมชน (Content) หากกลุม
ตัวอยางเกษตรกรที่มีความพอใจตอระบบการจัดการเหมืองฝายแบบชุมชน แนวโนมความนาจะเปน
ท่ีกลุมตัวอยางจะเต็มใจจายเพื่อสนับสนุนกองทุนเหมืองฝายมากกวาเกษตรกรที่ไมพอใจตอระบบ
การจัดการเหมืองฝายแบบชุมชน ท้ังนี้เนื่องจากกองทุนเหมืองฝายเปนการจัดการโดยชุมชนเปน
หลัก ดังนั้นเกษตรกรยอมมีความพึงพอใจท่ีจะเต็มใจจาย  

7. สถานภาพของเกษตรกรในการจัดการและการใชน้ํา (Status) หากกลุมตัวอยางเกษตรกร
มีสถานภาพในการจัดการและการใชน้ํา แนวโนมความนาจะเปนท่ีกลุมตัวอยางจะเต็มใจจาย
มากกวาเกษตรกรที่ไมมีสถานภาพในการจัดการและการใชน้ํา ท้ังนี้เนื่องจากเกษตรกรมีสถานภาพ
ท่ีเกี่ยวของกับการบริหารจัดการและการใชน้ํา ทําใหมีสวนรวมตางๆ ในการจัดการและการใชน้ํา
เพื่อการเกษตรของชุมชน ทําใหเกษตรกรมีความตระหนักถึงการมีสวนรวมของชุมชนในการจัดการ
น้ําเพื่อการเกษตร  

8. ระดับการมีสวนรวมในการบริหารจัดการเหมืองฝาย (Participate) หากกลุมตัวอยาง
เกษตรกรท่ีมีระดับคะแนนการมีสวนรวมในการบริหารจัดการเหมืองฝายสูง แนวโนมความนาจะ
เปนท่ีกลุมตัวอยางจะเต็มใจจายเพิ่มข้ึน ท้ังนี้เนื่องจากเกษตรกรท่ีมีสวนรวมในการบริหารจัดการ
เหมืองฝาย จะมีความเขาใจในการจัดการเหมืองฝายโดยชุมชน ดังนั้นยอมมีความเต็มใจจาย  

9. การตระหนักถึงคุณคาน้ําของเกษตรกร (Awareness) หากกลุมตัวอยางเกษตรกรเห็นดวย
กับการตระหนักถึงคุณคาของทรัพยากรน้ํา แนวโนมความนาจะเปนท่ีกลุมตัวอยางจะเต็มใจจายเพื่อ
สนับสนุนกองทุนจะมากกวาเกษตรกรท่ีไมเห็นดวยกับการตระหนักถึงคุณคาน้ําของเกษตรกร ท้ังนี้ตัว
แปรการตระหนักถึงคุณคาทรัพยากรน้ําของเกษตรกรนั้นมี 12 ตัวแปร ไดแก  

 
1. การรักษาและจัดการทรัพยากรน้ําเปนหนาท่ีของทุกคนท่ีจะตองชวยกัน  
2. การรักษาและการบริหารจัดการทรัพยากรน้ําเปนหนาท่ีของรัฐเทานั้น 
3. ปญหาน้ําทวมในลุมน้ําแมทาสวนหนึ่งเกิดจากการบุกรุกทําลายปาพื้นท่ีตนน้ํา 
4. ปญหาน้ําทวม น้ําแลงในลุมน้ําแมทาสวนหนึ่งเกิดจากการสรางส่ิงกีดขวางทางน้ํา 
5. การสงเสริมใหมีการฟนฟปูาตนน้ําโดยการสรางฝายชะลอน้ําจะชวยใหระบบ
นิเวศนและทรัพยากรน้ํามีความอุดมสมบูรณมากข้ึน 

6. การทําเกษตรเชิงเดี่ยวทําใหตองใชน้ําในปริมาณมากสงผลใหเกิดปญหาการขาด
แคลนน้ํา และการแยงชิงน้ําของเกษตรกรในพ้ืนท่ีลุมน้ําตอนกลางและตอนลาง 

7. การใชสารเคมีทางการเกษตรทําใหมีการปนเปอนสารเคมีในน้ําสงผลกระทบตอ
ระบบนิเวศนในน้ําและผูใชน้ํา ควรหาวิธีการผลิตท่ีไมพึ่งพาสารเคมี 
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8. น้ําเปนส่ิงท่ีมีมากใชอยางไรก็ไมมีวนัหมด ไมจําเปนตองใชอยางประหยัด 
9. น้ําเปนส่ิงท่ีมีคุณคาควรใชตามความจําเปนเพื่อใหคนอ่ืนไดใชดวยเหมือนกนั 
10. การเก็บคาน้ําเปนวิธีการหนึ่งท่ีทําใหการใชน้ําเปนไปอยางประหยดัและรูคุณคา 
11. การสรางแหลงกักเก็บน้ําในชุมชนจะชวยลดปญหาการขาดแคลนนํ้าในหนาแลง 
12. การวางแผนการผลิตท่ีเหมาะสมควบคูไปกับปริมาณน้ําในแตละชวงฤดูกาล

เพาะปลูกจะทําใหเกิดการใชน้ําอยางมีประสิทธิภาพ 
 
 10. โซนพ้ืนท่ีลุมน้ําตอนบน (Zone1) หากกลุมตัวอยางเปนเกษตรกรที่อาศัยอยูในพื้นท่ีลุม

น้ําตอนบน แนวโนมความนาจะเปนท่ีกลุมตัวอยางจะเต็มใจจายเพื่อสนับสนุนกองทุนเหมืองฝายจะ
มากกวาเกษตรกรที่อาศัยอยูในพื้นท่ีลุมน้ําอ่ืนๆ 

11. โซนพื้นท่ีลุมน้ําตอนกลาง (Zone2) หากกลุมตัวอยางเปนเกษตรกรท่ีอาศัยอยูในพื้นท่ี
ลุมน้ําตอนกลาง แนวโนมความนาจะเปนท่ีกลุมตัวอยางจะเต็มใจจายเพื่อสนับสนุนกองทุนเหมือง
ฝายจะมากกวาเกษตรกรที่อาศัยอยูในพื้นท่ีลุมน้ําอ่ืนๆ 

12. การประสบกับปญหาในเร่ืองน้ําเพื่อการเกษตรของเกษตรกร (Problem) หากกลุมตัวอยาง
เกษตรกรเคยประสบกับปญหาในเร่ืองน้ําเพื่อการเกษตรของเกษตรกร แนวโนมความนาจะเปนท่ีกลุม
ตัวอยางจะเต็มใจจายจะมากกวาเกษตรกรท่ีไมเคยประสบกับปญหาในเร่ืองน้ําเพื่อการเกษตรของ
เกษตรกร เนื่องจากเกษตรกรท่ีเคยประสบกับปญหาในเร่ืองน้ําเพื่อการเกษตร ยอมมีความตองการ
รูปแบบการแกไขปญหาในเร่ืองน้ําเพื่อการเกษตรที่เคยไดประสบ  

จากวิธีการศึกษาขางตนนี้จะนําไปสูการบรรลุวัตถุประสงคท่ีไดกําหนด คือ  การทราบ
มูลคาความเต็มใจจายและปจจัยท่ีมีผลตอการความเต็มใจจายของเกษตรกร เพื่อสนับสนุนการกอต้ัง
กองทุนเหมืองฝายของชุมชนในลุมน้ําแมทา เพื่อเปนรูปแบบหนึ่งในการบริหารจัดการชลประทาน
เหมืองฝายท่ีประสบกับปญหาดานการจัดการไดอยางเหมาะสมและตรงกับความตองการของเกษตร
ผูใชน้ํามากท่ีสุด 
 


